
Gott kvöld,

Mig langar til að koma nokkrum athugasemdum frá mér vegna kvótasetningu á grásleppu.

Helstu rök sem notuð hafa verið með því að kvótasetja tegundina hafa verið:
..að fyrirsjáanleiki í núverandi veiðikerfi sé svo lítill.
..með því að kvótasetja tegundina muni meðafli minnka.
..endurnýjun í greininni sé lítil

Til að byrja með vil ég nefna að fyrirsjáanleiki við það að kvótasetja tegundina breytist ekkert. 
Enn verður unnið á sama hátt, þ.e. heildarúthlutun aflamarks kemur aldrei í Ijós fyrr en eftir að 
togararallið hefur verið framkvæmt og unnið úr þeim upplýsingum. Undantekningarlaust hafa 
þær upplýsingar ekki borist fyrr en í byrjun aprílmánaðar.
Þess þá heldur að úthluta miðað við aflareynslu einhvers árabils tel ég ekki að muni hjálpa neitt 
til þar sem tegundin velur sér ekki alltaf sömu svæði. Hvernig ætlið þið að leysa það ef dræm 
veiði er á norðausturhorni en bátar þar með ónýtta úthlutun ? En bátar í Breiðafirði ná sinni 
úthlutun á fáum dögum en mega ekki nýta sér heimildir sem ekki nást annars staðar ?

Meðafli er og verður alltaf hluti af grásleppuveiðum. Hafandi verið viðloðandi þessar veiðar í 
áratugi við hin ýmsu tímabil, tel ég að meðafli stjómist fyrst og fremst af þeim tíma sem netið er í 
sjó og staðsetningu. Ef byrjað er snemma, með netin djúpt eru líkur á að lenda í fiskgengd. Ef 
byrjað síðar á minna dýpi þar sem grásleppa er gengin grynnra, minnka líkur á að fiskur gangi í 
netin.
Það að áætla að meðafli minnki við kvótasetningu eru ekki rök sem halda.
Þessu geta menn stjómað í dagakerfi líka.
Hæstu verð á grásleppu á fiskmörkuðum síðustu árin er að finna fyrst á tímabilinu. Þessir bátar 
sem þessar veiðar stunda eru ekki til þess gerðir að standa úti í miklum brælum og lenda oft og 
iðulega í miklum meðafla. Þetta er ekki heldur að fara að breytast við kvótasetningu, því alltaf 
verða einhverjir sem vilja róa í bestu verðin fyrstu dagana.

Engin rök liggja til staðfestingar því að endurnýjun útgerðar verði meiri í grásleppuveiðum við 
kvótasetningu. Þar sem að undanfarin ár - hafa verið til sölu fullt af grásleppuveiðileyfum sem 
legið hafa ónotuð en hægt að fá á sanngjörnum verðum - fáir nýtt sér það. Ef við þetta væri bætt 
að þú þyrftir að kaupa kvóta til að komast að í greininni tel ég meiri líkur á að endurnýjun í 
greininni verði engin.
Innan tíðar - ef við hugsum í núverandi þróun í aflamarki, verða þetta orðnir innan við 100 bátar 
- flestir komnir með hámarksúthlutun. Er það leiðin sem við viljum fara ef við hugsum til 
nýliðunnar í greininni ?

Mín tilfinning er sú að þeir sem kvá hvað hæst með kvótasetningu á tegundinni eru þeir sem 
ætla sér út úr greininni og vonast eftir að fá fjármagn í hendurnar.
Sumir hverjir ekki stundað veiðarnar undanfarin ár.

Að lokum, þetta mun algjörlega vinna gegn byggðaþróun í minni sveitarfélögum landsins og 
styrkingu smábátaútgerðar vítt og breitt um landið.



Kveðja, 
Ingólfur Hilmar Árnason 
Barmur ehf.


